Anlagenmechaniker fur Sanitar-, Ao :
Heizungs- und Klimatechnik SanltarteChnlk
Lernfeld: Trinkwasseranlagen installieren

Jahrgangsstufe 11 Vorfertigung einer Trinkwasserleitung

. 1 . 1.2 Zeichnen Sie entsprechend der in Aufgabe 1.1 vorgegebenen Ansicht und dem

, . Grundriss das isometrische Rohrleitungsschema der Trinkwasseranlage (PWC).
Wie Sie wissen, sind in diesem Schema die Rohrleitungen, Fittings und die Absperrarmatur
unmalfdstablich zu zeichnen. Nummerieren Sie die Rohrleitungen 1 — 11 (Normschrift 3,5 mm).

1.3 Tragen Sie im isometrischen Raumschema mit Hilfe Ihres Tabellenbuches die z-MaRe der
Kapillar-Lotfittings fur Kupferrohre nach DIN EN 1254-1 ein (Normschrift 2,5 mm). Fur die
Ermittlung des z-Malies des Wandeinbau-Absperrschiebers DN 20 benutzen Sie die untere,
linke Abbildung und die folgenden Abmessungen:

_ o | )
=75 mm ==
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Bild: Seppelfricke Malle und Farbe: R. Schmid Bilder: Seppelfricke




Anlagenmechaniker fur Sanitér-, 3 i
Heizungs- und Klimatechnik SanltarteChnlk

Lernfeld: Trinkwasseranlagen installieren
Jahrgangsstufe 11

Hauswasseranschluss

1.1 a) Wie nennt man die zuvor abgebildete bisherige Anlage zur Trinkwasserversorgung?

b) Durfen Sie als SHK-Anlagenmechaniker solch eine Anlage mit dem 6ffentlichen Wassernetz
verbinden?

¢) Wie mussen die Eigenschaften des Aufstellortes einer solchen Anlage sein?

1.2 a) Wie nennt man das Bauteil 27

Bilder der Seite: R. Schmid

b) Die Eigenwasserversorgungsanlage (EVA) kann nicht mehr benutzt werden, weil der Grund-
wasserspiegel stark gefallen ist. Wie hoch ist die maximale Forderhohe (Saughdhe) der
Pumpe?

c) Vor der Erstinbetriebnahme einer Kreiselpumpe muss der SHK-Anlagenmechaniker eine
unbedingt notwendige MaRnahme erledigen. Welche?

1.3 a) Wie nennt man das Bauteil 1?

b) Das Bauteil 1 fasst 60 Liter. Welcher Vorteil ergibt sich daraus?
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Anlagenmechaniker flr Sanitar-, 2,00 :
Heizungs- und Klimatechnik SanltarteChnlk
Lernfeld: Trinkwasser- und Entwasserungsanlagen Planung der TW- und AW-Installation
installieren Jahrgangsstufe 11 eines Einfamilienhauses (Strangschema)

1.25 Welche Rohre wirden Sie flr die Trinkwas-
ser-Installation verwenden? Begriinden Sie lhre
Wahl.

thngenausdehnung Edetstahl- und Kopferieiungen  1.26 Bestimmen Sie mit Hilfe des Diagramms die
% & | Langenausdehnung Al eines 10 m langen Edel-
‘ o | stahl- bzw. Kupferrohres DN 25, wenn Sie dieses
_ Rohr im Winter bei einer Temperatur von -15 °C
é " verlegen und durch das Rohr Warmwasser mit einer
t o0 % - Temperatur von 55 °C flielen wird.
\ gso t
%w £ (L6sung in Diagramm einzeichnen.)
m -
10
10 ?D 30 & %0 &0 70 LY w0

=

fosésaciancamaend o Bilder dieser Seite: Viega

1.27 Um die in Aufgabe 1.26 bestimmte Langenausdehnung Al aufzunehmen, soll ein
Biegeschenkel in U-Form eingebaut werden. Welche Rohrschenkellange Lgy ergibt sich
aus dem Diagramm? (L6sung in Diagramm einzeichnen.)
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Anlagenmechaniker fur Sanitar-,

Bauelemente

Planung einer Reihenhausanlage

Heizungs- und Klimatechnik
Lernfeld: SanitarrAume ausstatten

Jahrgangsstufe 11 (Badplanung)
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Bild: R. Schmid

1.29 Worin liegt der grundlegende Unterschied bei der Ture zum Badezimmer gegenlber den
anderen Zimmertlren (Eltern, Kind) im oben dargestellten Obergeschoss?

2. Aufgabe (Schallschutz)

Die Anspriche an den Schallschutz im Wohn-, Schlaf- und Arbeitsbereich steigen mit dem
Bedarf an Ruhe im eigenen Haus und dem Wunsch nach einer Abgrenzung zum Nachbarn.

2.1 Wie wird vom Menschen eine Erhdhung des Schallpegels um 10 dB(A) empfunden?

2.2. Welche Raume im obigen Grundriss (Obergeschoss) sind schutzbediirftige Raume hin-
sichtlich des Schallschutzes?
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Anlagenmechaniker fur Sanitar-,
Heizungs- und Klimatechnik Bauelemente
Lernfeld: Sanitarraume ausstatten Planung einer Reihenhausanlage
Jahrgangsstufe 11 (Badplanung)

3.2 Klosetts unterscheidet man nach der Konstruktion des angeformten Geruchverschlusses.
Welches Klosett empfehlen Sie dem Kunden hinsichtlich einer verminderten Geruchsausbrei-
tung?

3.3 Welches Zubehor bendtigen WC-Anlagen mindes-
tens (siehe nebenstehendes Bild)?

3.4 Welchen Sanitargegenstand empfehlen Sie dem
Kunden zur optimalen Reinigung des Unterleibs nach
dem Toilettengang? Bilder der Seite: Ideal Standard

3.5 Welches Zubehor gehort Ublicherweise zu diesem Sanitargegenstand (s. obiges Bild)?

3.6 Die eigentliche Korperreinigung tritt bei Badewannen in den Hinter-
grund. Wozu dient heutzutage ein Wannenbad vor allem?

3.7 Welcher Sanitargegenstand eignet sich besser zur Kérperreinigung?

3.8 Aus welchen zwei Werkstoffen werden Badewannen und Duschwannen meist hergestellt?

3.9 Welche zwei erheblichen Anforderungen werden an Sie beim Aufstellen der Badewanne
und der Duschwanne gestellt?

3.10 Nennen Sie zwei Vorteile eines Wannentragers aus Hartschaum.
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Anlagenmechaniker fir Sanitar-,

Instandhaltung

Heizungs- und Klimatechnik

Lernfeld: Raumlufttechnische Anlagen
installieren / Jahrgangsstufe 11

Kontrollierte Wohnraumluftung (KWL)

Mit der Umsetzung des GEG (GebaudeEnergieGesetz) und der daraus resultierenden luftdich-
ten Bauweise ergibt sich keine natlrliche Liftung des Gebaudes. Um den geforderten Min-
destwarmeschutz einhalten zu kdnnen, ist es nicht mehr moglich, ohne eine kontrollierte
Wohnraumliftung zu bauen. Auch wachsen die Anspriiche der Bauherren an die Lufthygiene
und den Komfort im Gebaude.

Kontrollierte Wohnraumltftung

1. Aufgabe (Zweck und Nutzen der Wohnungsluftung)
1.1 Welches sind die 3 Hauptziele der kontrollierten Wohnungsluftung?

1.

1.2 Welche Schadstoffe konnen in der Luft in einem Gebaude anfallen?

CO, [Vol./%] Kohlendioxid-Konzentration

1.3 Der Warmehaushalt des Menschen beruht auf ei-
ner Oxydation (stille Verbrennung) von Kohlehydra-

ten, Fett und Eiweil3. Dieser Vorgang bewirkt eine 03
Warmeabgabe, eine Wasser- und eine CO2-Aus- Luftwechsel = 0
scheidung. 0,2

Aus hygienischen Grinden sollte eine Maximalkon-
zentration von 0,1 Volumenprozent CO2 (1000 ppm)
in der Luft nicht Uberschritten werden.

Nach welcher Zeit ohne Luftwechsel ist dieser Grenz-
wert erreicht?

Hygienischer Grenzwert
0,10 -

Luftwechsel 0,5fach [ h

0,03 | CO_,-Gchﬂ( def.Fnscthll

0 2 4 6
Aufenthaltsdauer t [h]
Zunahme der CO,-Konzentration durch eine phy-
sisch nicht tatige Person

Bild: Bosch Thermotechnik
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Anlagenmechaniker fir Sanitar-,
Heizungs- und Klimatechnik Heizungstechnik

Lernfeld: Temperatur und Warme Warmeberechnungen am Eisspeicher
Jahrgangsstufe 11

Warmeberechnungen am Eisspeicher

Herr Schulz plant den Bau eines Einfamilienhauses. Dabei erkundigt er sich bei ihrer Firma
nach innovativen Energiequellen. lhr Chef beauftragt Sie mit grundlegenden Berechnungen
zum Thema Temperatur und Warme.

1. Aufgabe (Grundlagen Temperatur)

1.1 Die Temperatur ist ein Mal} fur den Warmezustand eines Korpers. Die Hohe der
Temperatur hangt von der Molekularbewegung der Stoffe ab. Welcher Zusammenhang
besteht zwischen molekularer Bewegung und Temperatur?

1.2 In der Technik wird flr die Temperatur die Kelvinskala verwendet. Wie nennt man die
niedrigste Temperatur, die mit 0 Kelvin markiert ist?

1.3 Was bedeutet diese Temperatur fur die molekulare Bewegung?

1.4 Welche Aggregatzustande konnen die meisten Stoffe im Allgemeinen annehmen?

1.5 Die Temperaturskala nach Celsius richtet sich nach der Aggregatzustandsanderung von
Wasser. Welche Temperaturen herrschen dann in °Celsius und Kelvin?

Zustand °Celsius Kelvin
Eis bis bis
Wasser bis bis
Dampf ab ab

1.6 Welche Gerate zur Bestimmung von Temperatur sind im SHK-Handwerk gebrauchlich?

Bilder: Zugehor
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Anlagenmechaniker flr Sanitar-,
Heizungs- und Klimatechnik Heizungstechnik

Lernfeld: Temperatur und Warme Warmeberechnungen am Eisspeicher
Jahrgangsstufe 11

3. Aufgabe (Eisspeicher)

Herr Schulz hat von dem System Eisspeicher-Heizung gehort. Er ist von dieser alternativen
Form des Heizens fasziniert. Befassen Sie sich mit dem Thema und berechnen Sie einige
Grundlagen.

Bei einer Eisspeicher-Heizung handelt es

sich um eine Zisterne die im Garten

vergraben und mit normalem Leitungswasser %o%
befiillt wird. Die Warme der Solaranlage, die 'x X"
nicht direkt fir das Haus genutzt werden P
kann, wird im Wasser des Eisspeichers ?
zwischengelagert. Daruber hinaus bezieht |

der Eisspeicher Warme direkt aus dem |
Erdreich. I

Uber einen Warmetauscher innerhalb des l
Speichers kann somit, die im Wasser === =
gespeicherte Energie uber eine

Warmepumpe entzogen werden. Die dabei

zu Verfugung stehende Kristallisations-

warme macht dieses System wirtschaftlich

SO interessant.

<3
|
LA [
| V——
I—l

Bilder: Viessmann
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Anlagenmechaniker fur Sanitar-, | nStand h altu n g

Heizungs- und Klimatechnik

Lernfeld: Versorgungstechnische Anlagen Instandhalten von Trinkwasser- und
instand halten Jahrgangsstufen 12/13 Entwasserungsanlagen

1.7 Im Haus ist der unten abgebildete Druckminderer eingebaut.

a) Welche Inspektionsmalinahmen fuhren Sie bei die-
sem Druckminderer aus?

b) In welchem zeitlichen Rhythmus mussen diese In-
spektionsmalnahmen durchgefuhrt werden?

c) Druckminderer sind Regler mit geringen Verstellkraften und daher gegen Verunreinigungen
aullerst empfindlich. Welche MalRnahme ist deshalb bei der regelmafigen Wartung nach Her-
stellerangaben unumganglich?

d) Welche Bauteilnummer hat das Sieb des
Druckminderers?

e) Welche Bauteilnummer hat die Federhaube
des Druckminderers?

f) Welche Bauteilnummer hat der komplette Ven-
til-Austauschsatz (ohne Sieb) des Druckminde-
rers?

d) In welchem zeitlichen Rhythmus muss die War-
tung eines Druckminderers durchgeflihrt werden?

h) Wer muss diese Wartung durchfihren?

Bilder der Seite: Honeywell
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Anlagenmechaniker fir Sanitar-, : -
Heizungs- und Klimatechnik HelzungSteChnlk
Lernfeld: Warmeerzeugungsanlagen fir gas-

formige Brennstoffe installieren / Jahrgsst. 12/13 ETERE IR TER € LIS BERmE e

Energieeffizienz durch Brennwerttechnik

Um die globale Klimakatastrophe stoppen zu kénnen, muss vor allem der CO2-Ausstol’
verringert werden. Ein erheblicher Teil der weltweit verbrauchten Energie wird zur
Wohnraumbeheizung und zur Trinkwassererwarmung verwendet. Zur Reduzierung der dazu
bendtigten Energie werden verschiedene MalRnahmen ergriffen wie z.B. bessere
Warmedammung, Energiertickgewinnung durch kontrollierte Wohnraumliftung und vor allem
der Einsatz von besonders effizienten Warmeerzeugern wie die Brennwertgerate. Um Kunden
vom Einbau der Brennwertgerate zu Uberzeugen, bedarf es einer fachlich kompetenten
Beratung, die der Anlagenmechaniker fur Sanitar-, Heizungs- und Klimatechnik zu leisten hat.

1. Aufgabe (Brennstoffe, Brennwerttechnik)

1.1 Welcher Grundstoff (Element) muss in der chemischen Verbindung von Brennstoffen
vorhanden sein, damit der Brennstoff fur die Brennwerttechnik geeignet ist? Welche chemische
Verbindung entsteht bei der Verbrennung aus diesem Grundstoff?

1.2 Geben Sie die chemische Verbrennungsgleichung fur Methangas an. Methangas ist der
Hauptbestandteil von Erdgas. Benennen Sie die Verbrennungsprodukte der chemischen
Gleichung zusatzlich in Worten.

1.3 Brennwertgerate geben im Vergleich zu konventionellen (herkdmmlichen)
Warmeerzeugern bei gleicher Menge verbrannten Brennstoffs eine grof3ere Energiemenge an
das Heizungswasser ab. Durch welchen physikalischen Vorgang kann die groRere
Energieausbeute bei gleicher Brennstoffmenge erklart werden?

1.4 Geben Sie mehrere Brennstoffe an, die fir eine Nutzung der Brennwerttechnik geeignet
sind.
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A3 Borseninformationen

Die Borseninformationen sollten beobachtet werden.

€ Aktienkurse kénnen sich verdndern
60 | 02.05.2000
Héchstkurs
50 48,00 Euro
w0 | M
» ?(’ \
Stand Stand
20 - 21.09.2001 —08.10.2004
April 2000. 4,85 Euro
10 Ausgabepreis
127,00 Euro
0
B('Srse (Ausziige)

DAX: 3957,60 (-60,22)
Dow Jones (17.00): 10042,15 (-39,82)
Euro Stoxx 50:2787,02 (-26,91

DAX
Stand: 16.30 Uhr
12.0Oktober 200.. Div. Kurs +/-
BASF 1,4 4717 - 0,98
Bayer 0,5 22,23 - 0,35
BMW 0,58 33,33 -1,02
Metro 1,02 35,35 - 0,95
RWE 1,25 40,00 + 0,07
MDAX

Div. Kurs +/-
Aareal Bank 0,6 22,60 - 0,20
AMB 1,35 56,50 - 0,11
AWD Holding 0,5 29,00 unv.
Beiersdorf 1,6 71,49 + 1,09
Beru 1,1 58,60 -1,10
TECDAX

Div. Kurs +/-
Aixtron - 4,00 -0,12
AT &S 0,24 13,68 -0,28
SDAX

Div. Kurs +/-
AIG intern. - 25,00 unv.
Azego - 1,25 - 0,09

Investmentfonds

12. Oktober 200.. Ausgabe Ricknahme
Activest Invest/ HypoVereinsbank
Aktivet Strategie 83,26 80,06

ADIG Invest/Commerzbank
Aditec 44 51 42,39
Adiverba 128,92 122,78

Wer in den Aktienmarkt einsteigt, sollte
Marktveranderungen beachten.

1 Aktie, Ausgabepreis April 2000: 27,00 Euro

Kauf Verkauf Gewinn Verlust

April 2000 -—-- — mmees
02.05.200.. 21.00 Euro -----

"Borsianer raten: Aktien halten"

(21.09.2001) 4,85 ---- - 23.15 Euro

(08.10.2004) 8,99 - - 21.01 Euro

Fazit: Bevor Verluste gemacht werden, muss man sich
langfristig mit Marktentwicklungen im Vorfeld befassen.

Analysieren, Beurteilen, Entscheiden

Es gibt Aktien, die sich langfristig sehr positiv fiir den Anleger
entwickelt haben.

Die taglichen Borsennachrichten geben einen Uberblick iiber
die Zuordnungen der Gesellschaften, den Tageskurs und die
Verdnderungen gegeniiber der letzten Bérsentag-Notierung.

Angeboten werden von den Banken, Sparkassen und Maklern
eine Vielzahl von Investmentfonds. Dabei ist zu
beriicksichtigen, dass es einen unterschiedlichen Preis von
An- und Verkauf gibt. Ferner sollte man nach Bindungsfristen
fragen, d.h. danach, ob die Papiere ohne Fest-
legungszeitpunkt wiederverkéuflich sind.

Beispiel: ADIG/Invest/Commerzbank
Papier von Adiverba 128,92

Kauf Verkauf Gewinn Verlust
Tag 1 128,92 —_— -
Tag 2 - 122,78 6,16
Verlust 4,778 %

Am Tage des Kaufs muss bei vielen Fonds ein Ausgabe-
aufschlag, z.B. fiir Verwaltungskosten, gezahlt werden. Satze
von 5 % sind nicht selten.

Wenn also Fondpapiere téaglich gekauft und verkauft werden,
kann das bedeuten:

Kauf Verkauf Gewinn Verlust
Tag 1 128,92

Verkaufsaufschlag + 5% 6,45

Tag 2 122,78 6,16
Gesamtverlust: 12,61

Verlust : 12,61 :128,92 x 100 % = 9,78%

Mit Fondanlagen muss langfristig ein Gewinn erzielt werden.
Viele Fonds haben steigende Tendenzen.

(Entnehmen Sie die Werte aus der Grafik/den Tabellen.)

Im DAX sind die 30 wichtigsten Industrieunter-
nehmen (Deutschlands) zusammengefasst. Sie sind
inder Gesamtbewertung/-wirtschaftskraftein Spiegel
dertéglichen Veranderungsbewertungen.

Andere Zusammenfassungen in anderen Zuordnun-
gen: MDAX, SDAX, usw.
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Aufgabe Aufgabe
Maschinenkosten im Jahr sind die Die Wiederbeschaffungskosten fiir eine
18.01 beweglichen Kosten im Jahr und die: 18.06 Maschine, geteilt durch die Nutzungsdauer
in Jahren, ergibt den/die:
A) Arbeitsldhne im Jahr.
B) Festen Kosten im Jahr. A) Teuerungszuschlag.
C) VersicherungsleistungenimJahr. B) Abschreibung.
D) Ausfallprémienim Jahr. C) Kapitalverzinsung.
D) Mietkosten-Eigenanteil.
Lésung Lésung
L L
Aufgabe Aufgabe
Die Kosten fiir eine Maschine und die darauf Addiert man die Einkaufskosten und die
18.02 anzurechnenden Fertigungsiéhne und 18.07 KostenfiirZubehér, Transport, Aufstellung,
Gemeinkosten ergeben die: Anschliisse sowie notwendige Schulungen,
dann ergeben sich daraus die:
A) Arbeitsplatzkosten.
B) Betriebsmittelkosten. A) Anschaffungskosten.
C) Maschinenkosten. B) Wiederbeschaffungsanteile.
D) Beweglichen Kosten. C) Gemeinkosten.
Lésung D) Arbeitsplatzzukosten je Lésung
Stundenanteil.
L L
Aufgabe Aufgabe
Maschinen verursachen auch Kosten,wenn Die Wiederbeschaffungskostenergebensich
18.03 sienichtgenutzt werden. Hierzu zahlendie | 18.08 aus den notwenigen Anschaffungs- und
Instandhaltung |, die Flachenmiete, die Umbaukosten, dem Teuerungszuschlag,
Kapitalverzinsung sowie die: den Entsorgungskosten:
A) Energiekosten. A) Unddenneuen Mietanteilen.
B) Verbrauchskosten. B) Minusdes Restwertes deralten Maschine.
C) Gemeinkosten. C) Sowieden Abschreibungsplanungen.
D) Abschreibungen. Lésung D) UnddenverandertenLohnkosten. |Lésung
L L
Aufgabe Aufgabe
Unter die Instandhaltungskosten | fallen Dividiert man die Maschinenkosten durch
18.04 die Wartungskosten, die: 18.09 die Laufzeit der Maschine in einem Jahr,
erhélt man den:
A) Imlaufenden Betrieb verursacht werden.
B) Aus den Kosten fur Ersatzteile gebildet A) Energiekostenanteil.
werden. B) Arbeitsplatzkostensatz.
C) Auch dann anfallen, wenn die Maschinen C) Maschinenstundensatz.
nicht genutzt werden. D) Gemeinkostensatz.
D) Sichausder Maschinenwertmin- Lésung Lésung
derungergeben.
L L
Aufgabe Aufgabe
Kosten zur Instandhaltung einer Maschine, Die Gemeinkosten ergeben sich aus dem
18.05 die sich aus der Nutzung ergeben, sind | 18.10 Zuschlagssatz in Prozent mal den:
bewegliche Kosten. Erfasst werden diese
inden: A) Energiekosten.
B) Mietkosten.
A) Abschreibungen. C) Abschreibungssétzen.
B) Festen Kosten. D) Fertigungsléhnen.
C) Betriebsmittelerfassungsbetragen. - "
D) Instandhaltungskostelgll. ° Losung Losung
L L
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Aufgabe Aufgabe
Addiert man z.B. fiir ein Jahr, die fixen und Unter dem Abschreibungsgrundwert
18.11 die variablen Kosten fiir eine Anlage, so | 18-16 versteht man die/den:
erhélt man den:
A) Komplette Verlustrechnung eines Gutes.
A) Kapitalverzinsungssatz. B) ReinenWiederbeschaffungskosten.
B) Selbstkostensatz. C) Steuerlich degressiven Ansatz.
C) Gemeinkostensatz. D) Steuerlich linearen Ansatz.
D) Korrekten Zuschlagssatz.
Lésung Lésung
L L
Aufgabe Aufgabe
Durch eine héhere Nutzung einer Werden die Anschaffungskosten des
18.12 Maschinenanlagein einerbestimmtenzZeit: | 18-17 abzuschreibenden Wirtschaftsgutes
gleichméaBig auf die Jahre der Nutzdauer
A) Kénnenkeine Vorteile erreicht werden. aufgeteilt, handelt es sich um die:
B) Kénnen sich die Zinskosten verringern.
C) Sinken die fixen Kosten je Zeiteinheit. A) Lineare Abschreibung.
D) Erhéhensichautomatischdie fixen Kosten. B) Degressive Abschreibung.
C) GewinngroBe je eingesetztem Produkt.
Lésung D) ErlésgroBe proJahr. Lésung
L L
Aufgabe Aufgabe
Aus dem Verkauf von Waren, Welche Art der Abschreibung ist seit dem
18.13 Dienstleistungen, usw. ergeben sich 18.18 | 01.01.2008 weggefallen?
Nettoeinnahmen. Diese nennt man:
A) Lineare Abschreibung.
A) Gewinn. B) Progressive Abschreibung.
B) VerlustgroBe. C) Degressive Abschreibung.
C) Aufschlagssatz. D) Buchwertkalkulationsbeschreibung.
D) Erlés.
Loésung Lésung
L L
Aufgabe Aufgabe
Der Deckungsbeitrag ergibt sich aus den Abschreibungen von Giitern werden vom
18.14 Erlésen: 18.19 Finanzamt anerkannt. Fiir einzelne Guiter-
werte gibtes:
A) Minus den variablen Kosten.
B) Plus den variablen Kosten. A) Unterschiedliche Laufzeitenin Jahren.
C) Plus den fixen Kosten. B) Nureinheitlich festgelegte 3-Jahresfristen.
D) Minus den fixen Kosten. C) Nurlineare Abschreibungsmdglichkeiten.
D) AusschlieBlich progressive Ansatze.
Lésung Lésung
L L
Aufgabe Aufgabe
Fiiralle Beteiligten eines Unternehmens ist Ein Fahrerfahrtfiireinen Produktionsbetrieb
18.15 es wichtig, Gewinne zu erzielen. Sinkt fiir 18.20 Waren aus. Die Fahrerkosten werden auf
eine Betrachtungseinheitder Deckungsbei- den Arbeitsplatz "Fahrzeug" umgelegt.
trag unter den Betrag fir die fixen Kosten, Finanztechnisch sind dieses:
dannentstehtein:
A) Kapitalkosten.
A) Verlust. B) Nebenkosten.
B) Zusatzgewinn. Losung C) Restgemeinkosten. Losung
C) Fixkostenausgleich. D) Deckungsbeitragskosten.
D) Hebesatz fir das kommende Jahr.
L L
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Aufgabe

Aus welchen Faktoren setzen sich Fertigungsiéhne zusammen?

18.31
Aufgabe
18.32 Woraus ergibt sich der in der Kalkulation vorgegebene Soll-Umsatz?
Aufgabe
In einer Tariflohntabelle wurden z.B. die Lohngruppen 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, aufgefiihrt. Geben Sie an,
18.33 wodurch sich die Lohngruppen unterscheiden.

Aufgabel  Ergstellen Sie eine Bilanz. Aktiva: Anlagevermégen 25.000,00 Euro, Warenvorrite 75.000,00 Euro,
Bank & Kasse 12.000,00 Euro. Passiva: Eigenkapital 48.000,00 Euro, Lieferverbindlichkeiten
1834 | §.000,00 Euro, Darlehnsschulden 56.000,00 Euro.

Aktiva Bilanz: Franz Meier, Nasshausen, zum 31. Dezember 2004 in Euro Passiva

|. Anlagevermdégen I. Eigenkapital ......cooeeiiiiiiiiiiies
.............................................................. Il. Fremdkapital

Aufgabe

Ein Unternehmer legt eine Gewinn- und Verlustrechnung vor. Was wird in einer solchen Aufstellung
18.35 einander gegeniibergestellt?
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Lésungen und Vergleichslésungen
Aufgabensatz 18

18.01 18.02(18.03|18.04[18.05|18.06|18.07|18.08(18.09|18.10 ;ede :itC't“ig beantwortete Aufgabe wird mit 1 Punkt
ewertet.

Punkte: 29 - 30 26-2821-2516-2010-15 0 -9
18.11[18.12 [18.13|18.14[18.15|18.16|18.17|18.18(18.19|18.20 Note 1 2 3 4 5 6

18.21(18.22(18.23]18.24(18.25]|18.2618.27)18.28 (18.29]18.30

Arbeitszeit fiir programmierte
Aufgaben: Minuten

Erreichte Punktezahl: ... J/30Pkt. Note:..........

Vergleichslésungen

zu 18.31

Fertigungsléhne setzen sich aus dem Lohn fir Normalleistungen, den Zuschlagen, Mehrleistungskosten und
Ausbildungsvergitungen zusammen. Es sind alle unmittelbar erfassten produktiven Lohnkosten mit einer direkten
Zuordnung.

zu 18.32
Der Sollumsatz errechnet sich aus den Selbstkosten, also Einzelkosten plus Gemeinkosten und einem Gewinnzuschlag.

zu 18.33

Die Unterscheidungender Lohngruppenbeziehen sich auf den Erfahrungswert und damitdie mégliche selbstverantwortliche
Tatigkeit eines Mitarbeiters. Ausgang kann sein: Angelernt ohne oder mit Erfahrung, Facharbeitenim 1., 2., 3. Jahr,
usw., mit Anleitung/ohne Anleitung, selbststandig, verantwortungsvoll bis hin zur Meisterarbeit.

zu 18.34
Aktiva Bilanz: Franz Meier, Nasshausen, zum 31. Dezember 200.. in Euro Passiva

I. Anlagevermdgen I. Eigenkapital 48.000,00
Geschaftsausstattung 25.000,00 Il. Fremdkapital
Il. Umlaufvermégen 1. Darlehnsschulden 56.000,00

2. Lieferverbindlichkeit 8.000,00
1.Warenvorrate 75.000,00
2. Bank & Kasse 12.000,00 -
112.000,00 112.000,00

zu 18.35

In einer Gewinn- und Verlustrechnung werden alle Aufwendungen wie Personalkosten, Warenkosten, Steuern und
andere Abgaben und der Unternehmergewinn den Ertrdgen aus Umsatz, Mieten, Zinsen und Eigenverbrauchsanteilen
gegenubergestellt. Die Endsummen fir Aufwendungen und die Ertrage mussen gleich sein.
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